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Uč., str. 4–7; PS, str. 4–7 I. ČESKÁ REPUBLIKA – OPAKOVÁNÍ

UČEBNICE str. 4

1 	Vyhledejte na mapě, kterými státy protéká řeka Visla. Potom určete, ze které oblasti přišel Čechův kmen.
Řešení:	 Řeka Visla protéká Polskem. Podle Starých pověstí českých od Aloise Jiráska přišel Čechův 

kmen z Charvátské země. (Pravděpodobně jde o území Bílých Chorvatů.)

2 	Jak se nazývala hora, na kterou Čech vystoupal? Víte, ve které části naší vlasti se nachází? 
Řešení:	 Hora Říp, leží u Roudnice nad Labem v Polabské nížině.

	 1.	 S kolika státy sousedí Česká republika? Za pomoci mapky řekněte, na kterou světovou stranu od 
naší vlasti se jednotlivé sousední státy nacházejí.
Řešení:	 Se čtyřmi. Z – Německo, S – Polsko, V – Slovensko, J – Rakousko.

	 2. Co je základem demokracie? Kdo volí své zástupce do Senátu a do Poslanecké sněmovny?
Řešení:	 Forma vlády, kde se všichni spolupodílejí na navrhování a přijímání zákonů. Zástupce do posla-

necké sněmovny a do senátu volí občané republiky.

	 3. Kdo je v současné době prezidentem naší vlasti?
Řešení:	 Od r. 2013 je prezidentem Miloš Zeman.

OBYVATELSTVO
	 4. Jak se nazývá úřední jazyk České republiky? Jaké národnostní menšiny v České republice žijí?
Řešení:	 Čeština. Slovanská, ukrajinská, polská, německá, vietnamská, běloruská, romská menšina.

	 5. Bydlíte ve městě, nebo na vesnici? Zjistěte počet obyvatel své obce.
Řešení:	 Individuální.

UČEBNICE str. 5

SPRÁVNÍ ČLENĚNÍ
	 Na území naší republiky se v minulosti nacházely tři historické země. Jak se nazývají?
Řešení:	 Čech, Moravy a Slezska.

	 Které názvy krajů jsou od nich odvozeny?
Řešení:	 Středočeský, Jihomoravský, Moravskoslezský.

	 Pomocí světových stran popište, ve které části země leží.
Řešení:	 Středočeský – Z, Jihomoravský – JV, Moravskoslezský – SV

POVRCH
	1. Na příruční mapě vyhledejte hraniční pohoří.
Řešení:	 Nejzápadněji – Krušné hory, nejseverněji – Jizerské hory, nejvýchodněji – Moravskoslezské 

Beskydy a nejjižněji – Novohradské hory.

	 2. Na příruční mapě vyhledejte nížiny. U každé řekněte, podél které řeky se rozkládá.
Řešení:	 Polabská nížina – Labe. Dyjsko-svratecký úval – Dyje, Svratka. Dolnomoravský úval – Morava. 

Hornomoravský úval – Morava.

VODSTVO
	3. Podle mapy uveďte alespoň dva přítoky uvedených řek.
Řešení:	 Labe – Ohře, Vltava, Jizera, Cidlina. Dyje – Jevišovka, Jihlava, Svratka. Morava – Velička, Olša-

va, Dřevnice. Odra – Bečva, Ostavice, Budišovka.

	 Určete, ve které oblasti je nejvíc jezer, ve které nejvíc rybníků a kde je nejvíc přehrad:
Řešení:	 a) střední tok Vltavy – přehrady, b) Šumava – jezera, c) Třeboňská pánev – rybníky.
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UČEBNICE str. 7

TĚŽBA NEROSTNÝCH SUROVIN
	 1. Co se vyrábí z kaolinu, co ze sklářských písků a co z ropy? K čemu se využívá hnědé uhlí?
Řešení:	 Z kaolinu se vyrábí porcelán, keramika, papír. Sklářské písky se využívají pro výrobu skla nebo 

pro výrobu dekoračních staveních materiálů. Z ropy se vyrábí plasty, ropné výrobky pro pohon 
motorů, využívá se k výrobě některých léků a pesticidů. Hnědé uhlí se využívá pro výrobu ak-
tivního koksu a pro výrobu energie (spalováním).

PRŮMYSL
	 2. Které další druhy elektráren znáte?
Řešení:	 Sluneční, větrné…

SLUŽBY A DOPRAVA
	 3. Další průmyslová odvětví: dřevozpracující, keramický, sklářský průmysl. Uveďte příklady jejich 
výrobků.
Řešení:	 Dřevozpracující – nábytek; keramický – nádobí; sklářský průmysl – vázy, sklenice.

Uč., str. 8–36; PS, str. 8–21 II. KRAJ, KDE ŽIJEME

UČEBNICE str. 8

	 1. Do kolika krajů je rozdělena Česká republika? Ve kterém kraji žijete?
Řešení:	 Do 14.

1. HLAVNÍ MĚSTO PRAHA
	1. Na mapě zjistěte, kde Vltava pramení a kam se vlévá?
Řešení:	 Pramení na Šumavě, protéká Českým Krumlovem, Českými Budějovicemi a Prahou. Ústí zle-

va do Labe u Mělníku.

	 2. Ze kterých dvou částí se skládá parlament?
Řešení:	 Tvoří ho dvě komory.

	 3.	 a) Která řeka protéká Prahou?
Řešení:	 Vltava.

		  b) Byli jste v Praze? Které památky jste navštívili?
Řešení:	 Individuální.

		  c) Ve které pražské čtvrti najdeme Hrad? Kdo sídlí na Pražském hradě?
Řešení:	 Hradčany. Prezident České republiky.

		  d) Která velká katedrála je v areálu Pražského hradu?
Řešení:	 Katedrála sv. Víta.

UČEBNICE str. 9

KARLŮV MOST
	 Znáte další stavby, které dal postavit Karel IV.?

Řešení:	 Katedrála sv. Víta, Karlštejn, Staroměstská mostecká zeď, Hladová zeď…

UČEBNICE str. 10

2. STŘEDOČESKÝ KRAJ
	1. Která z těchto dvou řek má na našem území delší tok?
Řešení:	 Vltava.

	 2. Která z nich teče až do Severního moře?
Řešení:	 Labe.
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UČEBNICE str. 11

VÝROBA AUTOMOBILŮ
	 Továrna TPCA v Kolíně vyrábí tyto modely aut: Toyota Aygo, Peugeot 107 a Citroën C1. Znáte některé 
modely aut vyrobené v závodu Škoda Auto? 
Řešení:	 model ŠKODA KAROQ, modelu ŠKODA KODIAQ, model ŠKODA OCTAVIA.

	Kde se nachází další velká krasová oblast? Jak se nazývá? 
Řešení:	 Jihomoravský kras.

UČEBNICE str. 12

3. JIHOČESKÝ KRAJ
	1. Ukažte si pramen řeky Vltavy.
Řešení:	 Jihozápadně od obce Kvilda na Šumavě.

	 2. Za pomoci mapky jmenujte další pohoří v kraji.
Řešení:	 Novohradské hory.

	 1. Kde se u nás nachází druhá jaderná elektrárna?
Řešení:	 V jihozápadní části Moravy na Vysočině, v Dukovanech.

	 2. Zopakujte si, co vyrábějí elektrárny. Které další druhy elektráren se u nás nacházejí? 
Řešení:	 Vyrábí elektřinu. Dále jsou u nás sluneční, větrné, vodní elektrárny.

UČEBNICE str. 13

RYBNÍKY
	 Zopakujte si, jaký je rozdíl mezi rybníkem a jezerem.
Řešení:	 Rybník je uměle vybudovaný. Jezero je přírodní.

	 Znáte nějaké vodní ptáky?
Řešení:	 Kachny, husy, volavky, pelikáni…

	 Čím se živí?
Řešení:	 Rybami, planktonem, drobnými vodními živočichy.

	 Které ryby žijí nejčastěji v rybnících?
Řešení:	 Kapr, okoun, cejn, karas…

UČEBNICE str. 14

4. PLZEŇSKÝ KRAJ
	 Při dobývání hradu Rabí přišel husitský vojevůdce Jan Žižka o své druhé oko, takže zcela oslepl. 

Podle které historické osobnosti vzniklo pojmenování husité?
Řešení:	 Podle Jana Husa.

UČEBNICE str. 16

5. KARLOVARSKÝ KRAJ
	1. Na mapě vyhledejte nejvyšší vrchol Krušných hor.
Řešení:	 Klínovec (1244 m n. m.).

	2. Za pomoci mapy řekněte, do které řeky Ohře ústí.
Řešení:	 Ústí do Labe.

UČEBNICE str. 17

LÁZNĚ
	Na mapě najděte známý „lázeňský trojúhelník“. Vysvětlete tento pojem. 
Řešení:	 Karlovy Vary, Mariánské Lázně, Františkovy Lázně. Lázně, které tvoří pomyslný trojúhelník 

a jsou nominovány na Seznam světového dědictví UNESCO.
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PORCELÁN
	 Proč se porcelán vyrábí právě zde?
Řešení:	 Je zde naleziště suroviny, která je k výrobě porcelánu potřeba: kaolin, v Karlových Varech je 

nejkvalitnější tzv. Sedlecký kaolin.

UČEBNICE str. 18

6. ÚSTECKÝ KRAJ
	1. Z kterého kraje řeka Labe přitéká?
Řešení:	 Ze Středočeského kraje.

	 2. Najděte na mapě místo, kde Labe opouští Čechy.
Řešení:	 U Hřenska.

	 Na území jakého státu dál teče?
Řešení:	 Na německém území.

	 Do kterého moře ústí?
Řešení:	 Do Severního moře.

	 Řekněte, k čemu se využívá hnědé uhlí. Co je z tohoto důvodu vybudováno v blízkosti jeho těžby?
Řešení:	 Využívá se jako palivo. V blízkosti jsou tepelné elektrárny, protože využívají uhlí, jako palivo.

UČEBNICE str. 19

ŘÍP A ČESKÉ STŘEDOHOŘÍ
	 K čemu slouží meteorologická stanice?
Řešení:	 Slouží ke sledování vývoje klimatu. Měří se zde různé hodnoty, které se týkají počasí.

ÚRODNÉ LITOMĚŘICKO
	 K čemu se chmel využívá?

Řešení:	 Využívá se v kosmetickém, potravinářském a farmaceutickém průmyslu.

UČEBNICE str. 20

7. LIBERECKÝ KRAJ
	Liberecký kraj je známý svými sjezdovkami i běžkařskými stopami. V jakém pohoří se zdejší sjez-
dovky nacházejí?
Řešení:	 Na Ještědu, což je nejvyšší horou Ještědského hřbetu. Dále pak v Jizerských horách, Lužic-

kých horách a Krkonoších. 

UČEBNICE str. 21

HRAD BEZDĚZ A MÁCHOVO JEZERO 
	 Vysvětlete rozdíl mezi rybníkem a jezerem.
Řešení:	 Rybník je uměle vytvořený, jezero je přírodní.

	Zjistěte, kolika let se dožil básník Karel Hynek Mácha. Poznačte si nějakou zajímavost z jeho života.
Řešení:	 Dožil se 26 let. Např. jeho skutečné jméno je Ignác Mácha.

UČEBNICE str. 22

8. KRÁLOVÉHRADECKÝ KRAJ
	2. Najděte v příruční mapě řeky pramenící v Krkonoších. Které z těchto řek tečou Královéhradec-
kým krajem?
Řešení:	 Labe, Malé Labe, Úpa, Jizerka a Mumlava, ale také Kamienica a Łomniczka.

	 3. Do kterých krajů zasahuje Český ráj?
Řešení:	 Liberecký kraj, Královéhradecký kraj, Středočeský kraj.
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UČEBNICE str. 24

9. PARDUBICKÝ KRAJ 
	3. Jaká řeka pramení pod Králickým Sněžníkem?
Řešení:	 Morava.

	 4. Podle příruční mapy vyjmenujte všechna krajská města ležící na řece Labe.
Řešení:	 Ústí nad Labem, Pardubice, Hradec Králové 

UČEBNICE str. 25

LITOMYŠL
	 V Litomyšli se narodil významný hudební skladatel Bedřich Smetana (1824–1884). Znáte název ně-

které z oper, které složil?
Řešení:	 Braniboři v Čechách, Prodaná nevěsta, Dalibor, Libuše, Dvě vdovy, Hubička, Tajemství, Čerto-

va stěna, Viola
MeDo  Pomůcka k zapamatování skladeb: počáteční písmena skladeb. BraProDaLiDvěHuTaČeVi.

	Poslechněte si část symfonické básně Má vlast od Bedřicha Smetany. Zjistěte názvy jednotlivých 
skladeb tohoto díla. Lze tyto názvy najít na mapě?
Řešení:	 Vyšehrad, Vltava, Šárka, Z českých luhů a hájů, Tábor a Blaník. Ano, lze je najít na mapě, kro-

mě Z českých luhů a hájů.

KRÁLICKÝ SNĚŽNÍK
	Do kterých moří tečou vody řek Moravy, Odry a Labe?
Řešení:	 Odra ústí do Baltského moře, Morava ústí do Černého moře, Labe do Severního moře. 

UČEBNICE str. 26

10. KRAJ VYSOČINA
	 Kolik jaderných elektráren se u nás nachází?
Řešení:	 Jsou dvě. Jaderná elektrárna Dukovany a jaderná elektrárna Temelín.

	1. Jsou hranice Kraje Vysočina i státní hranicí? S jakými kraji Vysočina sousedí?
Řešení:	 Ne. Jihočeský kraj, Středočeský kraj, Pardubický kraj, Jihomoravský kraj. 

	 2. Zapište si k vodním tokům Svratka, Sázava a Jihlava přehrady, které jsou na nich postavené. 
Řešení:	 Svratka – nádrž Vír, Sázava – Velké Dářko a Jihlava – nádrž Dalešice 

	 3. Do jaké řeky ústí a do kterého úmoří patří řeky Sázava a Jihlava?
Řešení:	 Sázava (úmoří Severního moře) ústí do Vltavy a Jihlava (úmoří Černého moře) do Dyje.

UČEBNICE str. 27

ČESKOMORAVSKÁ VRCHOVINA
	1. Na kterou světovou stranu od Jihlavy leží Žďárské vrchy?
Řešení:	 SV.

	 2. Zjistěte na příruční mapě, do kterých řek ústí Sázava, Oslava, Svratka a Jihlava.
Řešení:	 Sázava – Vltava, Oslava – Jihlava, Svratka a Jihlava – Dyje

UČEBNICE str. 28

11. JIHOMORAVSKÝ KRAJ

UČEBNICE str. 30

12. OLOMOUCKÝ KRAJ
	2. Na kterých řekách leží města Olomouc, Přerov, Hranice na Moravě?
Řešení:	 Olomouc – Morava, Přerov – Bečva, Hranice na Moravě – Bečva
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UČEBNICE str. 32

13. ZLÍNSKÝ KRAJ 
	2. Jmenujte další lázně na území České republiky. Ve kterém kraji se nacházejí?
Řešení:	 Např. Lázně Karlovy Vary, Františkovi Lázně – Karlovarský kraj, Lázně Mšené – Ústecký kraj, 

Lázně Bohdaneč – Liberecký kraj, Lázně Jeseník – Olomoucký kraj, Lázně Bohdaneč – Pardu-
bický kraj, Jánské Lázně – Královéhradecký kraj.

UČEBNICE str. 34

14. MORAVSKOSLEZSKÝ KRAJ
	Do jakého úmoří patří řeka Odra?
Řešení:	 Baltské moře.

UČEBNICE str. 35

SLEZSKO
	Která řeka tvoří hranici mezi polským Těšínem a Českým Těšínem?
Řešení:	 Řeka Olše.

MORAVSKOSLEZSKÉ BESKYDY
	Porovnejte nadmořské výšky Lysé hory, Pradědu a Radhoště. Seřaďte vrcholy od nejvyššího po nejnižší.
Řešení:	 Praděd – 1491 m n. m., Lysá hora – 1323 m n. m., Radhoště – 1129 m n. m.

UČEBNICE str. 36

OPAKOVÁNÍ – ČESKÁ REPUBLIKA; KRAJ, KDE ŽIJEME
Řešení:	 1. b); 2. c); 3–8. Individuální podle kraje, kde žijete. 9. c); 10. a); 11. Národní muzeum (na Václav-

ském náměstí) v popředí socha sv. Václava; Karlův most; Petřínská rozhledna.

Uč., str. 37–39; PS, str. 22–23 III. OCEÁNY A SVĚTADÍLY

UČEBNICE str. 37

OCEÁNY
	 Uveďte příklady živočichů, kteří žijí v oceánech a mořích.

Řešení:	 Např. plejtvák, kosatka, delfín, žralok, tuňák, medúza, chobotnice, rejnok.

SVĚTADÍLY
	2. Češi jezdí na dovolenou k moři do Chorvatska, Bulharska a Řecka. Zjistěte, která moře omývají 
břehy těchto států.
Řešení:	 Chorvatsko: Jaderské moře; Bulharsko – Černé moře, Řecko – Středozemní, Egejské, Jónské moře.

	 3. Za pomoci směrové růžice určete polohu jednotlivých světadílů směrem od Evropy.
Řešení:	 Asie – východ, Afrika – jih, Severní Amerika – západ, Jižní Amerika – jihozápad, Antarktida – jih, 

Austrálie – jihovýchod (správná je i možnost jihozápad).

UČEBNICE str. 38

	1. Jmenujte asijské státy, které znáte. 
Řešení:	 Např. Čína, Thajsko, Rusko, Indie, Irán, Vietnam…

	 2. Víte, který asijský stát se v poslední době ekonomicky rychle rozvíjí a má nejvíc obyvatel na světě?
Řešení:	 Čína.
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SEVERNÍ A JIŽNÍ AMERIKA
	3. Které dva státy se rozkládají v Severní Americe?
Řešení:	 Spojené státy americké, Kanada.

	 4. Co víte o životě Indiánů?
Řešení:	 Indiáni byli původní obyvatelé Ameriky s vyspělou kulturou. Známé jsou civilizace Inků, Aztéků 

a Mayů.

UČEBNICE str. 39

AFRIKA
	1. Která africká země je proslulá svými pyramidami a hrobkami dávných vládců – faraonů?
Řešení:	 Egypt.

	 2. Jak se jmenuje řeka, která zemí protéká?
Řešení:	 Nil.

	 3. Jmenujte zvířata, která žijí v Africe.
Řešení:	 Lvi, sloni, antilopy, pakoně, krokodýli, žirafy, zebry…

	Víte, proč se Africe říká „kolébka lidstva“? Pokud ne, vyhledejte tuto informaci na internetu.
Řešení:	 Protože je to oblast významných archeologických a paleoantropologických nálezů.

ANTARKTIDA
	4. Znáte některá další zvířata, která žije pouze v Austrálii? 
Řešení:	 Klokan (skáče), medvídek koala (leze po stromech), ptakopysk (chodí po čtyřech a plave).

	 5. Víte, proč se Australanům říká protinožci?
Řešení:	 Austrálie je na opačném konci zeměkoule.

	 6. Jak se nazývají původní obyvatelé Austrálie? Pokud nevíte, vyhledejte na internetu.
Řešení:	 Austrálci, jinak Aboridžinci

Uč., str. 40–47; PS, str. 24–27 IV. EVROPA

UČEBNICE str. 40

1 	Kde a v které době vznikla v Evropě první významná kulturní střediska?
Řešení:	 Významná kulturní střediska vznikla před 4 až 5 tisíciletími ve starověkém Řecku a Římě. 

2 	Vysvětlete, co je kolonie. Kde všude si ve středověku vytvořily evropské státy svoje kolonie?
Řešení:	 Kolonie je místo bez vlastní vlády, které patří pod nějaký stát. Mocné evropské říše začaly ob-

jevovat a dobývat celý svět a podmanily si většinu zemí Afriky, Ameriky, Asie a také celý jeden 
světadíl – Austrálii. Z těchto zemí si vytvořily kolonie, které jim přinášely velké zisky. 

ROZLOHA A POLOHA
	1. �Podle mapy jmenujte další světadíly.
Řešení:	 Severní Amerika, Jižná Amerika, Afrika, Antarktida, Asie, Austrálie a Oceánie.

	3. Na který světadíl se dostaneme z Evropy suchou nohou?
Řešení:	 Asie.

UČEBNICE str. 41

	3. Na mapce vyhledejte nejvyšší evropský vrchol. Zjistěte jeho nadmořskou výšku.
Řešení:	 Mont Blanc 4809 m n. m.

UČEBNICE str. 42

PODNEBÍ
	Za pomoci mapky řekněte, ve kterém podnebném pásu leží Česká republika. 
Řešení:	 Mírný podnebný pás.
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	Co je příčinou rozdílných teplot v různých podnebných pásech?
Řešení:	 Nerovnoměrné ohřívání zemského povrchu.

UČEBNICE str. 43

PŘÍRODNÍ KRAJINY
	 Víte, čím se živí medvěd lední, sob polární a liška polární?

Řešení:	 Medvěd lední a liška polární: masožravci, loví další živočichy. Sob polární: býložravec, spásá 
vše zelené v tundře včetně lišejníků a mechů. 

UČEBNICE str. 44

VODSTVO
	2. Jak se nazývá největší jezero světa a jak největší jezero v Evropě? Vyhledejte je na mapce?
Řešení:	 Kaspické moře, Ladožské jezero.

	3. Víte, jak se nazývá největší české jezero? Ve kterém pohoří se nachází? (Pokud nevíte, vraťte se 
na str. 5.)
Řešení:	 Černé jezero na Šumavě.

UČEBNICE str. 45

OBYVATELSTVO
	1. Které národy žijí na území našeho státu?
Řešení:	 Češi, Slováci, Němci, Poláci, Vietnamci, Ukrajinci.

	1. Nejlidnatější evropská města vyhledejte na mapě. Jsou to zároveň hlavní města uvedených států? 
Řešení:	 Moskva – hlavní město Ruska, Paříž – hlavní město Francie, Londýn – hlavní město Velké 

Británie.

	 2: Vyjmenujte pět nejlidnatějších měst České republiky.
Řešení:	 Praha, Brno, Ostrava, Plzeň, Liberec.

HOSPODÁŘSTVÍ
	Vyhledejte na internetu (případně řekněte zpaměti), které státy se nacházejí v Severní Americe. 
Potom vysvětlete, proč patří k nejvyspělejším světadílům vedle Evropy právě Severní Amerika.

Řešení:	 https://www.zemepis24.cz/kontinenty/severni-amerika/staty

ZEMĚDĚLSTVÍ A RYBOLOV
	2. Zopakujte si, které zemědělské rostliny se pěstují v subtropické části Evropy (viz str. 43).
Řešení:	 Olivovník, réva vinná, citrusy.

	3. Na mapě si ukažte přímořské státy Evropy, kde se mnoho obyvatel zabývá lovem mořských 
živočichů.
Řešení:	 Státy, kde je rozšířený rybolov: Rusko, Norsko, Finsko, Švédsko, Island, Francie, Itálie, Portu-

galsko, Řecko…

UČEBNICE str. 46

PRŮMYSL
	1. Zopakujte si, které nerostné suroviny se těží u nás. Pokud nevíte, vraťte se na str. 6.
Řešení:	 Hnědé uhlí, černé uhlí, kaolin, sklářské písky, stavební kámen, ropa.

SEVEROATLANTICKÁ ALIANCE (NATO)
	Na internetu vyhledejte, který z našich sousedních států není členem NATO.
Řešení:	 Všechny sousední státy jsou členové NATO.

SEVERNÍ A JIŽNÍ AMERIKA
	3. Které dva státy se rozkládají v Severní Americe?
Řešení:	 Spojené státy americké, Kanada.

	 4. Co víte o životě Indiánů?
Řešení:	 Indiáni byli původní obyvatelé Ameriky s vyspělou kulturou. Známé jsou civilizace Inků, Aztéků 

a Mayů.

UČEBNICE str. 39

AFRIKA
	1. Která africká země je proslulá svými pyramidami a hrobkami dávných vládců – faraonů?
Řešení:	 Egypt.

	 2. Jak se jmenuje řeka, která zemí protéká?
Řešení:	 Nil.

	 3. Jmenujte zvířata, která žijí v Africe.
Řešení:	 Lvi, sloni, antilopy, pakoně, krokodýli, žirafy, zebry…

	Víte, proč se Africe říká „kolébka lidstva“? Pokud ne, vyhledejte tuto informaci na internetu.
Řešení:	 Protože je to oblast významných archeologických a paleoantropologických nálezů.

ANTARKTIDA
	4. Znáte některá další zvířata, která žije pouze v Austrálii? 
Řešení:	 Klokan (skáče), medvídek koala (leze po stromech), ptakopysk (chodí po čtyřech a plave).

	 5. Víte, proč se Australanům říká protinožci?
Řešení:	 Austrálie je na opačném konci zeměkoule.

	 6. Jak se nazývají původní obyvatelé Austrálie? Pokud nevíte, vyhledejte na internetu.
Řešení:	 Austrálci, jinak Aboridžinci

Uč., str. 40–47; PS, str. 24–27 IV. EVROPA

UČEBNICE str. 40

1 	Kde a v které době vznikla v Evropě první významná kulturní střediska?
Řešení:	 Významná kulturní střediska vznikla před 4 až 5 tisíciletími ve starověkém Řecku a Římě. 

2 	Vysvětlete, co je kolonie. Kde všude si ve středověku vytvořily evropské státy svoje kolonie?
Řešení:	 Kolonie je místo bez vlastní vlády, které patří pod nějaký stát. Mocné evropské říše začaly ob-

jevovat a dobývat celý svět a podmanily si většinu zemí Afriky, Ameriky, Asie a také celý jeden 
světadíl – Austrálii. Z těchto zemí si vytvořily kolonie, které jim přinášely velké zisky. 

ROZLOHA A POLOHA
	1. �Podle mapy jmenujte další světadíly.
Řešení:	 Severní Amerika, Jižná Amerika, Afrika, Antarktida, Asie, Austrálie a Oceánie.

	3. Na který světadíl se dostaneme z Evropy suchou nohou?
Řešení:	 Asie.

UČEBNICE str. 41

	3. Na mapce vyhledejte nejvyšší evropský vrchol. Zjistěte jeho nadmořskou výšku.
Řešení:	 Mont Blanc 4809 m n. m.

UČEBNICE str. 42

PODNEBÍ
	Za pomoci mapky řekněte, ve kterém podnebném pásu leží Česká republika. 
Řešení:	 Mírný podnebný pás.
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UČEBNICE str. 47

OPAKOVÁNÍ – OCEÁNY A SVĚTADÍLY; EVROPA
Řešení:	 1. b); 2. b); 3. c); 4. b); 5. c); 6. a); 7. a); 8. b); 9. řeka: Dněpr, Rýn; pohoří: Apeniny, Alpy; město: Vídeň, 

Berlín; ostrov(y): Britské ostrovy, Island; 10. a); 11. A – step, B – tajga, C – polární pustina, 12. b); 13. c)

Uč., str. 48–56; PS, str. 28–35 V. SOUSEDNÍ STÁTY ČESKÉ REPUBLIKY

UČEBNICE str. 48

	Za pomoci příruční mapy vyjmenujte sousední státy České republiky. 
Řešení:	 Slovensko, Polsko, Německo, Rakousko.

SLOVENSKO – STÁT SE SPOLEČNOU HISTORIÍ
	 Který státní svátek nám připomíná vznik samostatné České a Slovenské republiky? Uveďte jeho datum.

Řešení:	 28. 10. Den vzniku samostatného československého státu.

PŘÍRODNÍ PODMÍNKY
	 Na Slovensku je devět národních parků. Nejznámější je Tatranský národní park (TANAP). Vyjmenuj-
te všechny čtyři národní parky České republiky.
Řešení:	 Krkonošský národní park, NP Šumava, NP České Švýcarsko, NP Podyjí.

UČEBNICE str. 49

	 Celková délka Váhu je 403 km. Porovnejte jeho délku s nejdelší českou řekou – Vltavou.
Řešení:	 Vltava 430 km.

HOSPODÁŘSTVÍ
	Které automobilky mají na Slovensku svoje závody?
Řešení:	 Např. Hyundai.

OBYVATELSTVO A MĚSTA
	 Slovensko má oproti České republice přibližně polovinu obyvatel. Kolik obyvatel má Česká republika?
Řešení:	 10,5 milionu obyvatel.

UČEBNICE str. 50

POLSKO – NÁŠ SEVERNÍ SOUSED
	1. Je Polsko vnitrozemský stát? Jak nazýváme státy, jejichž přirozenou hranici tvoří částečně moře?
Řešení:	 Polsko je přímořský stát. 

	 2. Ve kterém státě pramení řeka Odra? 
Řešení:	 Odra pramení v České republice.

UČEBNICE str. 51

1 	Vysvětlete, co je farma. Co je zvláštního na budově farmy, kterou vlastní rodiče Jadwigy?
Řešení:	 Specializované zemědělskí hospodářství. Dům je zčásti dřevěný, zčásti kamenný.

2 	Co myslíte, je většina Poláků hluboce věřících? Svůj názor ověřte na internetu.
Řešení:	 Ano, v Polsku je velké procento věřících lidí.

3 	Mezi typická polská jídla patří polský boršč a zrazy. Oba názvy vysvětlete. Chutnala by vám tato jídla? 
Řešení:	 Polský boršč – polévka z červené řepy a kyselých okurek. Zrazy – válečky z mletého masa.

OBYVATELSTVO A MĚSTA
	 K polským názvům měst přiřaďte podle mapy české názvy: Katowice, Wrocław, Warszawa, Szczecin.

Řešení:	 Katovice, Vratislav, Varšava, Štětín.
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UČEBNICE str. 52

NĚMECKO – NÁŠ NEJVĚTŠÍ SOUSED
	1. Za pomoci mapy jmenujte sousední státy Německa.
Řešení:	 Nizozemsko, Belgie, Lucembursko, Francie, Švýcarsko, Rakousko, Česká republika, Polsko, 

Dánsko.

UČEBNICE str. 53

HOSPODÁŘSTVÍ A DOPRAVA
	Zjistěte, ve kterých městech sídlí automobilky Volkswagen, BMW a Daimler.
Řešení:	 Volkswagen – Wolfsburg, BMW – Mnichov, Daimler – Stuttgart.

OBYVATELSTVO A MĚSTA
	Zjistěte, ve kterém roce se konaly letní olympijské hry v Mnichově. 
Řešení:	 V roce 1972.

UČEBNICE str. 54

RAKOUSKO – ALPSKÝ STÁT
	1. Za pomoci mapy jmenujte sousední státy Rakouska.
Řešení:	 Česká republika, Slovensko, Maďarsko, Slovinsko, Itálie, Švýcarsko, Německo, Lichtenštejnsko.

PŘÍRODNÍ PODMÍNKY
	 1. Jmenujte zimní sporty, které znáte. Které z nich se podle vás v Alpách provozují nejvíc?
Řešení:	 Nejoblíbenějším zimním sportem v Alpách je sjezdové lyžování.

	 2. Nejvyšší hora Rakouska se nazývá Grossglockner (3797 m n. m.) O kolik metrů převyšuje Sněžku? 
Řešení:	 2195 metrů.

	2. S pomocí mapy jmenujte rakouská města, kterými protéká Dunaj.
Řešení:	 Linz, Vídeň.

	 4. Na mapě Evropy vyhledejte, do kterých států zasahují Alpy.
Řešení:	 Rakousko, Francie, Švýcarsko, Slovinsko, Itálie, Německo, Lichtenštejnsko.

UČEBNICE str. 55

OBYVATELSTVO A MĚSTA
	Na které řece leží město Linz? 
Řešení:	 Linz – Dunaj.

UČEBNICE str. 56

OPAKOVÁNÍ – SOUSEDNÍ STÁTY ČESKÉ REPUBLIKY
Řešení:	 1. b); 2. a); 3. c); 4. c); 5. d); 6. b); 7. c); 8. b); 9. c); 10. b); 11. b); 12. c); 13. A – Slovensko, B – Německo, 

C – Rakousko, D – Polsko

Uč., str. 57–61; PS, str. 36–40 VI. TOULKY EVROPOU

UČEBNICE str. 58

VELKÁ BRITÁNIE
	 Britskou rodačkou je J. K. Rowlingová, autorka Harryho Pottera. Povězte, o čem kniha pojednává. 

Řešení:	 Chlapec Harry Potter, který se vyučuje na škole v Bradavicích, zjišťuje, že jeho narození prová-
zely okolnosti, které změní jeho budoucí život. Stává se kouzelníkem, který v důsledku různých 
okolností zachraňuje Bradavice, potažmo celý svět před zlými silami.
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UČEBNICE str. 60

ZÁVĚREČNÉ OPAKOVÁNÍ
Řešení:	 1. c); 2. d); 3. c); 4. a); 5. c); 6. c); 7. 1. Ještěd, 2. Karlštejn, 3. chrám sv. Petra a Pavla v Brně, 3. Říp; 

8. c); 9. c); 10. a); 11. b); 12. a)

UČEBNICE str. 61

Řešení:	 13. c); 14. d); 15. b); 16. d); 17. c); 18. a); 19. b); 20. a); 21. c); 22. a); 23. Německo – Berlín, Rakousko – 
Vídeň, Slovensko – Bratislava, Polsko – Varšava; 24. Frankfurt nad Mohanem – letiště – Německo; 
Salcburk – historické město – Rakousko; Gdaňsk – přístav – Polsko; Piešťany – lázně – Slovensko


